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《四个太阳》教学设计
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	河南省固始县石佛店镇夏营小学

	学    科
	语 文
	设计教师
	杨   宁

	1、 教学目标：
1、复习本课的生字、词语，读准字音、认清字形，理解字义；
2、正确、流利、有感情地朗读课文，感受课文语言的亲切、自然；
3、感悟作者通过画太阳要表达的美好心愿，激发学生热爱生活的情感。

	2、 学情分析：
一年级的学生非常熟悉太阳和一年四季的特点，对于太阳与四季的联系有较为丰富的生活体验。基于此，借助多媒体课件创设出情境去唤醒他们的生活经验，然后在读中理解本文就变得非常容易了。另外，小学生天性活泼，想象大胆、奇特，给他们搭设平台，让他们展翅飞翔！

	3、 教材内容分析：
《四个太阳》是人教2011课标版小学语文一年级下册第二单元的一篇课文，作者凭着丰富的想象和独特的创造力，画出四个色彩不同的太阳分别送给四季，给人们带去欢乐的故事，表达了作者善良的心地和美好的心愿。课文语言优美、生动有趣，每个自然段结构相近，读起来让人感到亲切、惬意，琅琅上口，适合背诵。

	4、 教学方法设计：
1、多媒体教学；
2、自主发现，合作探究；
3、以诵读为主，多种方式结合进行教学、积累、拓展。

	5、 教学过程：
（一）听歌曲，揭示课题。
有一位小歌唱家，他有一个美好的愿望，你们想知道他的愿望是什么吗？请欣赏歌曲《种太阳》。
小歌唱家用种太阳的方式表达自己的愿望，今天，有一位小画家却用画画的方式表达自己的心愿。今天我们就来学习下面这篇课文。
板书课题：④ 四个太阳
（二）复习词语，巩固旧知。
请同学们自由读幻灯片上的词语，再请同学开火车读，教师指导、正音。
（三）初读课文，整体感知。
1、请学生自由读课文，读准字音。
2、听课文朗读音频，边听边思考：小画家画了四个什么样的太阳？分别送给了谁？
3、请同学们回答问题，揭示答案。
绿绿的太阳，送给夏天；金黄的太阳，送给秋天；红红的太阳，送给冬天；彩色的太阳，送给春天。
（四）学习课文。
 1、感悟夏天的太阳
①小画家把绿绿的太阳送给夏天，让我们一起走进夏天。（出示图片：夏天好热）太阳像个大火球，热得小花无精打采，热得树叶枯萎了，热得小狗伸长了舌头，热得知了不停地叫。
②师：小画家看到这种情况，送出了美好的心愿，画了个什么颜色的太阳送给夏天呢？生：绿绿的。（出示图片，贴上绿绿的太阳，板书。）
③（出示图片）高山、田野、街道、校园，到处一片清凉。有了绿绿的太阳，每一个地方，每一个角落，到处一片清凉。
④请同学带着理解朗读第一自然段，读出感情。老师指导。
⑤我会填，总结。
2、感悟秋天的太阳。 
①过渡：绿绿的太阳为我们送来一片清凉，阵阵凉风把我们带到了秋天。秋天到了，文中小画家的愿望是什么呢？请同学们自己读读这一段。
②这一段中有一个句子特别长，我们要把它读通顺、连贯。课件出示句子：“金黄的落叶忙着邀请小伙伴，请他们尝尝水果的香甜。”（范读、指名读、自由读、齐读。）
③同学们，果子熟了，你们想跟老师一起到果园里逛逛，尝一尝水果的香甜吗？（出示图片欣赏果园里果子成熟的景象）看图训练句式：果园里，果子熟了，有苹果、橘子、葡萄、石榴、柿子，还有梨。
④师：面对这么多又香又甜的水果，你想吃吗？生：想！师：金黄的落叶会邀请哪些小伙伴呢？怎么邀请呢？请学生表演。
⑤谁愿意当小落叶？你来！你想邀请哪些小伙伴呢？（生：我想请小蜻蜓……）。师：小落叶，你怎么跟他们打招呼，去干什么？想好了吗？生演：（扮小落叶）小蜻蜓，小蜻蜓，我请你们到果园里去尝尝红红的苹果！师：你真有礼貌，用上了“请”字，（“言”来互相尊重）如果能用上称呼，小蜻蜓会更高兴的。你再来一遍，好吗？
⑥我会填，总结。
3、感悟冬天的太阳
①过渡：品尝收获的喜悦后，我们走进寒冷的冬天！（播放寒风的声音，老师做弓着腰搓手揉耳朵的动作），你听到了什么？感觉到了什么？
②同学们，冷不冷啊？课文用哪个词语来表现冬天很冷？（冻僵）学生说感受，相机引导理解词语“冻僵”：指身体由于长时间受冷而不能活动。
③这时，要是有一轮红红的太阳，该有多暖和呀！指导朗读第三自然段。
④我会填，总结。
4、感悟春天的太阳
①春天该画什么颜色呢？自由读第四自然段。（出示课件）
②春天，让我们想起以前学过的描写春天的词语。复习语文园地一词语：春回大地、万物复苏、柳绿花红、莺歌燕舞、冰雪融化、泉水叮咚、百花齐放、百鸟争鸣 
③春天百花齐放，同学们，哪些花在春天开放呢？（出示图片，练习句式）
④我会填，总结。
（五）升华情感，表达心愿。
1、小结：小画家为四季画了四个色彩不同的太阳，让夏天清凉，让秋天香甜，让冬天温暖，让春天多彩。你觉得这位小画家是个什么样的孩子？（聪明，有爱心，希望人们在每个季节都能快乐幸福。）
2、你想画太阳吗？画个什么样的太阳送给谁？表达什么心愿？
3、小组讨论，选代表回答。


	六、板书设计：
4   四个太阳
绿绿的   夏天   清凉
金黄的   秋天   香甜
红红的   冬天   温暖
彩色的   春天   多彩


	七、技术运用：
多媒体技术

	八、资源引用：
网络资源、图片、音频

	九、创新点：
想象是创造力的源泉。根据课文情景，引导学生展开丰富想象，同时适时启发学生积极思考，在不知不觉中唤起学生创新的冲动，培养学生的创新能力。《四个太阳》一课的教学定位也正在与此。在本课的教学中，教师引导学生将语言转变为形象的过程，就是让想象力发挥作用的过程。根据文字展开合理想象，非常符合本教材的意境和特点。经过本课的学习，学生的想象力无疑插上了翅膀，学生们的眼亮了，语言也闪光了。

	十、教学反思
课文《四个太阳》的语言生动、优美。文中“我”画了四个不同颜色的太阳来表达美好的心愿。在教学中，教师可以借助图画，激发学生的学生学习兴趣；结合季节特点，引导学生理解课文内容。此外，要注重朗读指导，引导学生抓住重点词语理解句意，在读中感知、思索、体会，深切感悟作者画太阳要表达的心愿。同时，将观察、朗读、绘画结合起来，激发学生的想象力。这样，学生在欣赏、感悟中就能提高阅读兴趣，表达出美好的祝愿。


